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Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса  и одной из форм организации свободного времени учащихся.  Эта форма работы понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. В настоящее время  в связи с переходом на новые стандарты второго поколения  происходит совершенствование внеурочной деятельности.

Программы по внеурочной деятельности создают условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка, её интеграции в системе мировой и отечественной культур. Они способствуют более  разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка, которые не всегда удаётся рассмотреть на уроке, развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности, умению самостоятельно организовать своё свободное время. Каждый вид внеурочной деятельности: творческой, познавательной, спортивной, трудовой, игровой – обогащает опыт коллективного взаимодействия школьников в определённом аспекте, что в своей совокупности даёт большой воспитательный эффект.

 Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. Основными задачами воспитания на современном этапе развития нашего общества являются:  формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе.

 Правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого учащегося, которая обеспечит воспитание свободной личности. Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время.

В процессе формирования личности, воспитание как целостное воздействие на человека играет определённую роль, так как именно посредством его в сознании и поведении детей формируются основные социальные, нравственные и культурные ценности, которыми руководствуется общество в своей жизнедеятельности. Поэтому от эффективности системы воспитания зависит, в конечном счёте, состояние общественного сознания и общественной жизни. 

Внеурочная деятельность в МБОУ «СШ №8 г. Ельца» направлена на развитие следующих воспитательных результатов:

-  приобретение учащимися социального опыта; 

- формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям; 

- приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.    


Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.


Задачи  внеурочной деятельности:

-  Организация общественно-полезной и досуговой деятельности учащихся совместно с общественными организациями,  театрами, библиотеками, семьями учащихся;

-    Включение учащихся в разностороннюю деятельность;

 -   Формирование навыков позитивного коммуникативного общения;

-   Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

- Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности  и настойчивости в достижении результата;

-     Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура) -  для формирования здорового образа жизни.   
 
Принципами организации внеурочной деятельности в нашей школе стали: 
- соответствие возрастным особенностям обучающихся; 
-  преемственность с технологиями учебной деятельности; 
- опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности; 

- опора на ценности воспитательной системы школы; 
- включение учащихся в активную деятельность; 

- доступность и наглядность; 

- связь теории с практикой; 

- сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности; 

- целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному).
        Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности: 

- реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы; 
- включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью  воспитательной системы школы по пяти направлениям; 
- использование ресурсов учреждений дополнительного образования.

       Организация внеурочной деятельности в МБОУ «СШ №8 г. Ельца» представлена следующим образом.

 Спортивно-оздоровительное направление
Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основные задачи:
- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;

- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;

- развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.

Данное направление реализуется программами курсов: 

«Подвижные игры» 1-4 классы, 

«Пионербол» 3-4 классы,  

 «Волейбол» 10 класс,

«Баскетбол» 5  - 8 классы,

«Легкая атлетика» 5-6 классы.

По итогам работы проводятся конкурсы, соревнования, Дни здоровья.

Духовно-нравственное направление 
Цель направления - обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества; освоение детьми духовных ценностей мировой и отечественной культуры, подготовка их к самостоятельному выбору нравственного образа жизни, формирование гуманистического мировоззрения, стремления к самосовершенствованию и воплощению духовных ценностей в жизненной практике. Направлено на воспитание в каждом ученике гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. 

  Основными задачами являются: 
- формирование общечеловеческих ценностей в контексте формирования у обучающихся 

гражданской идентичности; 

- воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;

- приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или 

социокультурной группы;

- сохранение базовых национальных ценностей российского общества;

- последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности;

- формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам; 

- принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей; 

- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей; 

- формирование основ российской гражданской идентичности;  

- пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;  

- формирование патриотизма и гражданской солидарности; 

- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем; 

Данное направление реализуется программой курса: 

«Азбука православия» 1-4 классы,  

«Елец православный» 1-4 классы, 

«Растим патриотов» 1-4 классы,

«Азбука православия» 1 – 4 классы

По итогам внеурочной деятельности проводятся конкурсы, выставки, классные и школьные события, социальные проекты, выступления, экскурсии.
Общекультурное направление

Необходимым условием формирования современного гармонически развитого человека являются богатство его внутренней духовной культуры, интеллектуальная и эмоциональная свобода, высокий нравственный  потенциал и эстетический вкус.

Цель направления - развитие эмоционально-образного и художественно – творческого мышления, позволяющего обучающемуся ощущать свою принадлежность к национальной культуре, повышать чувство личной самодостаточности. Учить создавать атмосферу творческого сотрудничества. 

 Направление  реализуется  программами  курсов: 

«Волшебная кисть» 3-4 классы, 

«Мой край Елецкий» 5-8 классы,

 «Подарки своими руками» 6-8 классы, 

 «Хоровое пение» 5 – 8 классы.
Общеинтеллектуальное направление 
Цель - формирование целостного отношения к знаниям, процессу познания.   Данное  направление  предназначено помочь детям освоить разнообразные доступные им способы познания окружающего мира, развить познавательную  активность, любознательность и призвано  обеспечить  достижения  планируемых  результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Организацию познавательной  деятельности обучающихся, направленную на самостоятельное открытие нового знания или алгоритм их приобретения (творческая самостоятельная деятельность обучающихся).  

Основными задачами являются:
 – формирование навыков научно-интеллектуального труда;

 – развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения; 

формирование  первоначального  опыта  практической  преобразовательной деятельности; 

овладение  навыками  универсальных  учебных  действий  обучающихся  на  ступени  начального общего образования.

 Направление  реализуется  программами  курсов: 

«Занимательная математика» 1-4 классы, 

«Математика для юных исследователей» 6 - 8 классы, 

«Мир информатики» 2 - 4 классы, 

«Юный программист» 10 класс, 

«Секреты слова» 1-4 классы, 

«Шахматы» 2-8 классы, 

«Химическая азбука» 7, 10 классы, 

«Зеленая лаборатория» 5 классы. 

Социальное направление  
Направлено на развитие толе​рантности подростка и позитивных межличностных отношений внутри класса. Данная программа призвана также развивать у подростков пози​тивные эмоции, формировать устойчивые ценностные ориентации, совер​шенствовать опыт общественной  деятельности, развивать волевые качества, осваивать позитивный социальный опыт посредством организации практико-ориентированной деятельности, в ходе которой подросток находит от​вет на решение актуальных проблем или задач, возникающих у него в ходе освоения социума.

Цель: формирование коммуника​тивных умений школьников, оказание помощи детям в понимании ими своего места и роли в социальных группах, повышение компетентности в понимании собственных эмоциональных состояний и состояний других людей, в организации коллективного взаимодействия школьников, обучение навыкам позитивного общения, формирова​ние навыков разрешения конфликтов, проблем общения, освоение навы​ков культуры поведения.

 Результаты: сформированность у обучающихся знаний о нормах поведения человека в обществе, положительного отношения к школе, городу, к общечеловеческим ценностям общества (отечество, труд, познание, жизнь, человек).  

Данное  направление  реализуется  программами  курсов: 

«Дорожная азбука» 1-4 классы, 

«Юные инспектора дорожного движения» 5 классы, 

«Отряд юных пожарных» 6-8 классы, 

«Живая планета» 5 классы, 

 «Живая биология» 6 - 8 классы 

По итогам внеурочной деятельности проводятся конкурсы, научно-практические конференции, социальные проекты, защита проектов и их демонстрация.

