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Развитие – всеобщий признак, основной закон жизни…

По мере сил содействовать всеобщему развитию -

  вот обязанность каждого отдельного человека»

Фридриг Вильгельм Адольф Дистервег

Назначение развивающего обучения состоит в том, чтобы содействовать становлению человека, его неповторимой индивидуальности, духовности.
Теория развивающего обучения берет свое начало в работах И.Г.Песталоцци, А. Дистервега, К.Д.Ушинского.

Начиная свою педагогическую деятельность, я серьёзно подошла к изучению идеи развивающего обучения в педагогической теории Адольфа Дистервега. Педагогику немецкого учёного 19 века можно назвать гуманной, Человечной с большой буквы этого слова. По его учению, смысл и значение жизни вообще заключается в стремлении к лучшему и более совершенному состоянию, в распространении и утверждении царства истины, добра и красоты [1].  Именно так он определял истинную роль воспитания.

Основные принципы технологии развивающего обучения, которыми должен  руководствоваться каждый учитель:

1) Учитывать индивидуальные и возрастные особенности ребёнка;

2) Задача воспитания – возбудить задатки, чтобы дети могли самодеятельно развиваться;

3) Каждый человек от рождения обладает суммой определённых способностей, которые при правильно организованном воспитании развиваются,  а при неумелом – могут заглохнуть. Чтобы способности ребёнка не заглохли, учитель постоянно заботиться об их развитии, предоставляя детям возможность применять свои силы, знания и умения на практике.

Правила развивающего обучения: 

1) Веду обучение не научным, а элементарным способом.

2) Обучаю наглядно.

3) Забочусь о том, чтобы ученики не забывали того, что выучили.

4) Никогда не учу тому, чего ученик ещё не в состоянии усвоить.

5) Не муштрую  своих учеников, стараюсь не ставить «двоек».

6) Считаюсь с индивидуальностью своих учеников.

7) Распределяю материал  учебного предмета в соответствии с уровнем развития ученика (разноуровневое обучение).

8) Обучаю детей культурно и энергично.

9) Требую от ученика правильно излагать учебный материал, слежу за их речью, правильным ударением, ясным изложением и логическим построением речи.

Адольф Дистервег горячо популяризировал профессию учителя и признавал, что учитель играет решающую роль в воспитании и обучении детей. Его девиз: «Покажи мне своих учеников, и я увижу тебя!», «Кто хорошо преподаёт, хорошо и дисциплинирует», «Плохой учитель сообщает истину, хороший учит её находить»[2, 374 с.]

Современное образование должно быть направлено на развитие личности человека, раскрытие его возможностей, талантов, становление самосознания, самореализации.

Технология развивающего обучения имеет специальные методы, включающие детей в коллективный поиск. Я на своих уроках часто использую и применяю следующие методы:

 1) создание проблемных ситуаций:
Допустим, ученики не знают тему данного урока. Чтобы подвести к ней, начать мыслительную деятельность, необходим подводящий диалог, который предполагает цепочку вопросов, вытекающих один из другого. Такой диалог способствует развитию логики. Ответом на последний вопрос станет формулировка темы урока. Приведу пример из своей практики урока в 5 Б классе:

Тема «Обращение». Дети списывают с доски два предложения для анализа: «Друзья, радуйтесь нашим успехам. Друзья радуются нашим успехам».

Задание: подчеркнуть основы предложений. Некоторые ученики допустят ошибки в определении подлежащего.

Вопросы: Как так получилось? Ведь в обоих предложениях речь связана с друзьями? Какое из этих предложений побудительное? А что же выражает побудительное предложение? Кого же в этом предложении побуждают к действию, к кому обращаются? Чем же является слово «друзья » в 1-м  предложении? Что делает говорящий этим словом? А значит, темой нашего урока сегодня будут предложения с обращением.

Вывод: считаю, чтобы научить учеников самим решать проблемы, их надо решать постоянно, самим открывать знания.  
2) создание учебного спора:

Основу уроков-дискуссий составляют рассмотрение и исследование спорных вопросов, проблем, различных подходов при аргументации суждения, решении заданий.
При подготовке урока-дискуссии я  чётко формулирую  задание.   
В начале урока обосновывается выбор темы или вопроса, уточняются условия дискуссии, выделяются узловые моменты обсуждаемой проблемы. Главный момент дискуссии - непосредственный спор её участников. Для его возникновения неприемлем авторитарный стиль преподавания, ибо он не располагает к откровенности, высказыванию своих взглядов. 

Дискуссию  веду я, подбадривая их репликами типа: «хорошая мысль», «интересный подход, но ...», «давайте подумаем вместе», «какой неожиданный, оригинальный ответ…», таким образом,  мы сотрудничаем в классе.
В ходе дискуссии не  добиваюсь  единообразия оценок.  

В споре  должна присутствовать культура дискуссии.      
Ситуация учебного спора может практиковаться на уроках литературы в 5 классе (по произведению В.Г.Короленко «В дурном обществе»). Вопрос к классу – могли ли так поступить в наше время ваши ровесники, как поступил Вася?.

В 6 классе по произведению В.Г Распутина «Уроки французского». Вопрос – Как вы расцениваете поступок Лидии Михайловны? Или – Осуждает или оправдывает автор своего героя?

 В 11 классе по роману Бориса Васильева « В списках не значился». Вопрос – правильно ли поступил Николай Плужников, разрешив Мирре уйти из катакомб крепости?

3) метод интриги;

Одно из значений этого слова в «Толковом словаре» под  редакцией С.И.Ожегова [3] «возбуждать интерес, любопытство чем-то загадочным, неясным».  Отсюда следует вывод, что интрига в учебной деятельности – это приём развития познавательных  мотивов, основанный на использовании нового необычного факта и взгляда на события.

Способствует на создание такого урока многое:

1.Необычные факты.

2.Жизненные впечатления, заставляющие сопоставлять прочитанное с пережитым.

3.Яркие наглядные образы (предмет, вещь) – Например, при изучении романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин» я предлагаю посмотреть редкий экземпляр мини – книги 1898 года, а при изучении сказа Бажова «Медной горы Хозяйка» предлагаю посмотреть кулон из  малахита.

4. Письма, фотографии, иллюстрации.

5.Игровые ситуации.

6. Задания творческого характера.

7. Чтение учителя.

4) учебный диалог;

А теперь рассмотрим пример урока-диалога по русскому языку в 6 А  классе на тему: «Произведения великих русских писателей – лучший учебник родного языка», на котором также происходит формирование умений участия в диалоге.  

Вводное слово учителя. Сегодняшний урок русского языка – первый в учебном году, но не первый в вашей жизни. Вспомните, а кто впервые преподал вам урок русского языка? Таким образом, я начинаю вести диалог, нацеливаю детей на поиск аргументов. Мнения учащихся разделяются, и это начинается этап диалога (ответы учеников могут быть примерно такими: учителя; родители, люди и друзья, которые их окружают, жизнь, книги, словари, телевизор).  

5) обеспечение добрых, доверительных отношений между учителем и учащимися:

У С.Л. Соловейчика (советский и российский публицист, журналист, теоретик педагогики) есть прекрасная мысль: воспитание ребенка - это процесс формирования у него представления о себе самом [4, 10 с.]  

Важную роль здесь играет стиль общения.

Под стилем общения мы понимаем индивидуально- типологические особенности социально- психологического взаимодействия педагога и обучающихся. В стиле общения находят выражение: 

1. Особенности коммуникативных возможностей учителя;

2. Сложившийся характер взаимоотношений педагога и воспитанников;

3. Творческая индивидуальность педагога;

4. Особенности ученического коллектива.

Установлены наиболее распространенные стили педагогического общения. Пожалуй, самым плодотворным является общение на основе увлеченности совместной творческой деятельностью (что и есть сотрудничество).  

Достаточно продуктивным является и стиль педагогического общения на основе дружеского расположения. Такой стиль общения можно рассматривать как предпосылку успешной совместной учебно-воспитательной деятельности (хочу заметить, что такой стиль общения был у меня с детьми, у которых я преподавала с 5 по 11 класс). Дружеское расположение – важнейший регулятор общения вообще, а делового педагогического общения особенно. Это стимулятор развития и плодотворности взаимоотношений педагога с учащимися. Увлеченность общим делом (а это общая задача – успешно подготовить старшеклассников к сдаче ЕГЭ)  - источник дружественности и одновременно дружественность, помноженная на заинтересованность работой, рождает совместный увлеченный поиск. 

Хочу привести пример из сочинения выпускницы 2015 года  Мельниковой Дарьи обо мне, как учителе-наставнике:

«Татьяна Николаевна – Учитель с большой буквы, на уроках которого никогда не было скучно. Она никогда не останавливалась на достигнутом. Хорошо помню, как в последний год, когда все силы были брошены на подготовку выпускников к ЕГЭ, она заходила в класс со стопками литературы: брошюрами, пособиями, тестами, своими записями. Дежурно бросала: «Да садитесь, садитесь. Вы лучше посмотрите, что я нашла!». Знаете, такой блеск был у неё в глазах в эти моменты, что бывает лишь у людей, по-настоящему влюблённых в свое дело.  И этот потрясающий энтузиазм передавался и нам.

И она одна могла заинтересовать нас всех!!! И те, кто хотел спать, и те, кто надеялся списать на экзаменах – они все прилежно конспектировали, рисовали таблицы, схемы, упорно решали тесты, одним словом, все шли к заветной мечте – сдать единый государственный экзамен по русскому языку. И мы не подвели  нашу Татьяну  Николаевну – среди нас были и те, кто сдал ЕГЭ по русскому языку на 100 баллов! У меня до сих пор хранится пара тетрадей по русскому языку с очень  ценным справочным материалом. Наверно, если  открою любую из них, я, как наяву услышу: «Ну, всё, теперь я точно  всё дала по этой теме.  Вы всё знаете и умеете!».

Еще Татьяна Николаевна старалась привить каждому любовь к чтению художественной литературы. На каждый текст из теста она умело приводила аргумент и учила нас этому, иногда подсказывала и вводила нас в курс непрочитанного сюжета, либо могла провести параллель с какой-то жизненной, бытовой ситуацией. Она очень тонко чувствовала, когда нам это было надо, необходимо. Поэтому в моменты особенной усталости, когда класс выглядел как «стая сонных мух», нас, неизменно, могла растревожить  очередная байка. Всегда разные, эти рассказы были образными и интересными и, отвлекая от учебного процесса, они, одновременно, каким-то непостижимым образом, увлекали в него с головой…» (всё сочинение на Всероссийский конкурс «Лучший учитель» - 2016 находится на сайте Рособрнадзора).
Развитие ребёнка в данной системе понимается как общее развитие личности – развитие ума, воли и чувств.  

Меня привлекли задачи развивающего обучения, которые состоят в том, чтобы учить детей без принуждения, без двоек (даю возможность исправить на следующем уроке), развивать у них устойчивый интерес к знаниям, потребность к самостоятельному поиску истины, сделать обучение радостным.

Эту технологию апробировали в своё время такие педагоги, как Ильин, Шаталов, Эльконин, Давыдов. В своей трудовой практике применяю методическую систему развивающего обучения  Эльконина-Давыдова, которая включает следующие принципы: [5, 250 с.]

1) формирование орфографических навыков учащихся – это проговаривание словарных слов с правильной постановкой ударения, анализ письменных работ, ежедневная работа над словарями русского языка.

2) обогащение лексического запаса детей – это ежедневное чтение вслух художественной литературы, отзывы на прочитанное, обязательное посещение школьной и городской библиотеки.

3) овладение нормами литературного языка – это устный пересказ, письменное изложение или свободный (творческий) диктант, замена ошибочных вариантов нормативными, заучивание и выразительное чтение стихотворений, работа по карточкам, решение тестов.

4)формирование навыков связной устной и письменной речи – это развёрнутые ответы на вопросы, анализ прочитанных произведений, устный пересказ, запись текста по памяти, умение писать сочинение.

5) развитие творческих способностей учащихся – это вовлечение детей в различные развивающие конкурсы: сочинений, выразительного чтения, исследовательскую работу и защиту проекта, презентации, литературные гостиные.

Свои уроки русского языка и литературы провожу по опорным конспектам и технологическим картам, а ученикам уже с 5 класса советую завести тетрадь для подготовки к ЕГЭ, куда вносим ценную информацию (теорию и практику).

Таким образом, технология развивающего обучения  помогает мне добиться следующих результатов:
1) формирование у учащихся самостоятельности мышления, творческих способностей;

2) повышение мотивации, интереса к собственным высказываниям, размышлениям;

3) повышение активности учащихся во внеурочной работе по предмету, роста количества учащихся, принимающих участие в олимпиадах и конкурсах, в занятиях исследовательской работой;

4) постоянно растёт качественный показатель интеллектуального и речевого развития ребенка;  

5) повышение работоспособности каждого ребенка на уроке;

6) активизируются контакты с учителем.

Ещё Киплинг писал: «Образование – величайшее из земных благ, если оно наивысшего качества. В противном случае оно совершенно бесполезно». Качество образования «задаёт» качество жизни человека и общества. И наша с Вами задача – искать пути повышения качества образования, ведь качество образования – это итог деятельности школы, то есть нашей с Вами работы.
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